之外,绵长思绪从万丈虚空远山古道,山一程水一

程延到辽远的无涯。候人兮猗。这时候这句话,

如同天上纶音,吹落几许星辰;如同惠风和畅,大

地不由开怀;如同一只飞鸟,一片云,一条河,河上

的舟船。这个女子,眼神像水波一样清澈柔和,她

微微翘起的嘴唇显出坚毅的神情。三生石上见证

的山盟海誓,深种心田的情根意海,思念那个远

方,他又瘦了多少肌肉筋骨,又受了多少艰难困

剩下若有若无的空隙,月光不再遮遮掩掩,她足音

敲打着逼仄小路走下了山岗。几只蝙蝠扑扑飞过

头顶,推开虚掩的柴扉,涂山氏迈步进去,却又探

出头来凝望远方。天完全黑了,月亮之上,婆娑桂

花树,寂寞嫦娥舒广袖。她又一句:候人兮猗。轻

轻掩住门,掩起芬芳醇厚的情怀。

中国传统戏曲是中国传统艺

术文化的重要门类,是一门集戏剧

文学、表演艺术(唱、念、作、打、舞)、

舞台美术、戏曲音乐之大成为一体

的综合艺术。其中戏曲音乐则是

涵盖了唱腔设计、音乐创作以及伴

奏艺术等诸多内容与形式高度统

一的综合体。传统戏曲的伴奏乐

队常常以该曲种的主奏乐器为核

心、辅奏乐器为从属而构架组成

的。戏曲乐队作为戏曲表演艺术

重要的支撑体,它与戏曲表演互为

依存、相得益彰,其作用不可低

估。本人针对舞台乐队的多样性,

艺术性,代表最传统晋剧的九件文

倦鸟归巢,蛙声百里,萤火点点,白天的门只



酒香里的诗味

-读《吕世豪诗歌全集》

2018年7月22日 星期日

□ 张炯

在故乡汾阳,有两样东西出名:一个是 杏花村的汾酒,一个是诗歌。汾酒因它的酒 香清醇而闻名于世;诗歌因它的厚重淳朴而 闻名于三晋大地。有酒的地方一定有诗,但 有好酒的地方未必有好诗,故乡汾阳却例 外。早几年前,"中国诗歌之乡"就已挂牌于 汾阳。在这块孕育诗情的故土里,从古至 今,诗人不计其数,他们用自己的诗心吟诵 着故乡的风物,吟诵着故乡的人情,吟诵着 古汾州的点点滴滴。在故乡众多的诗人中, 吕世豪先生的诗歌成就是最高的。如今古 稀的他,又出版了八卷《吕世豪诗歌全集》, 在故乡,在山西,乃至在全国,他的诗歌创作 也是凤毛麟角独一无二的。

诗歌是用心来爱的,不是用来投机取巧 的。投机取巧的诗歌带来的仅仅是暂时的 快感与感官的瞬间刺激,这样的诗歌或出于 某种既得的利益寻求,或出于盲目攀比的效 仿模拟,诗歌里的情感是虚伪的是矫揉造作 的是故弄玄虚的,读这样的诗歌如同吸取鸦 片,当下是愉悦的,过后却很难受。而用心 写出的诗歌却截然不同,这样的诗歌,抓的 不是读者的眼球而是心灵,是在潜移默化中 让读者感悟诗歌背后传递的情感与价值,用 心写的用心爱的诗人,一定经过破茧的痛 苦,也享受着成蝶的喜悦。破茧的过程也是 诗人诗歌写作成长的过程,这个过程要耗费 多年的时光,在反思、积淀与重生后才能获 取新生与突破。吕世豪先生属于后者,他是 用心写的用心爱的,接近耄耋之年的他依然 继续写着诗歌读着诗歌,就足以证明这一 点。在漫长的一生中,他对诗歌创作不急功 近利,不取悦自己的政治地位,不把诗歌作 为晋升官阶的廉价商品。在他的眼中,诗歌 已经不仅仅是兴趣所言,于他而言,诗歌写 作是毕生的一件事业,是神圣的,是用眼泪 与血汗铸成的最丰盛的精神网络。

故乡积淀着深厚的历史文化底蕴,故乡 的一街一巷都有说不完的历史与故事,走进 飘着酒香的故乡大地上,你会嗅到唐诗宋 词,你会看到田园风光,你还会听到李白的 脚步声与杜甫的感叹声。当然,所有的这 些,在诗人吕世豪先生的诗歌里,你也绝对 都能享受到。在故土田园的风光中,不需要 你走进田间地头,不需要你走进父辈心间, 更不需要你与农人谈心,你只需走进诗人的 田园诗中,去读读,去想想,去感受感受,我 相信你定会满载而归的。作为一名出生农 村并长期工作于基层的诗人来说,他了解故 乡的农村,了解故土农民的心境,了解那诗 一般的农村风光。在他的田园诗中,没有伤 痕累累,没有沉重感,更没有迁就与落魄。 有的是一种幸福的体验,有的

是一种完美的设想,有的是一种梦幻般 的相思。读他的田园诗歌,我很轻松,轻松 到轻轻地流泪,轻松到轻轻地叹息,轻松到 轻轻地高兴与愉悦。读完田园诗后,我沉浸 其中,不能自拔。他情系故土汾阳,情系吕 梁山水,情系老区的乡亲,情系九州大地。

如果说田园风光是吕世豪诗歌中的一 线引子的话,那么他的行旅诗歌就是他诗歌 中与他相随一生的那位娘子。柏林雨、荷兰 情、南亚风、塞北雪、江南雨、南海螺、洱海 月,读着这些文字,你的内心就如同有一泓 清泉流过,也如同在清风明月的夜间,你轻 轻地散步。杏花、江南、春雨,在世豪的笔下 又是那样的乖巧,那样的曼妙,那样的温柔, 山水间的豪迈,风月里的情调,在诗歌里叙 述得既得体又稳重。诗人能把一条街写成 一本书,一堵墙写成一首歌。每到一处,诗 人都会留下自己的诗作去纪念去回忆去感 受那一段历程,这样的历程是情的历程也是 心的历程。在行旅诗的创作过程中,诗人并 不是固定一个视角进行创作,他时刻变化角 度,用一种全新的思维视角去写下他所看到 的所想到的。在语言的组织运用上,他时常 警醒自己要变换语言,用新鲜的语言叙述新 鲜的事物,用新鲜的语言调动自己的思考与 读者的阅读欲望。最令人佩服的是,即便目 睹一间异地的小屋,一片异地的草原,一处 异地的精致,都会触发世豪的诗情,让他用 自己的笔写下人见人爱的诗歌。

一生是一人的时光,也是一世的时光。 诗人有自己独到的人生感悟与人生体验,即 便如此抽象的情感,诗人吕世豪也能信手拈 来,用诗歌的形式与语言写下自己的感悟。 相比田园诗与行旅诗,他的哲理诗很有味 道,也值得一品。哲理诗最忌用深奥的道理 引出更深奥的道理,这样的诗歌一没感觉二 没意境三没诗情,别人读后,感觉生搬硬套 照猫画虎,毫无创意。世豪的哲理诗,首先 是有感觉,这种感觉是深层次的感觉,是潜 移默化中的感觉,是润物细无声的感觉。其 次是有意境,用形象的语言映射深刻的道 理,用司空见惯的生活场景去提取诗人眼中 感受到的深刻体验。最后要有诗情,有诗情 的诗是温暖的诗,是感动的诗。诗中有情, 情中有诗,两者不可分割。这三者的完美结 合,在他的哲理诗中,随处可见。

汾阳有美酒有好诗,独坐子夏山下或文 峰塔畔,饮一壶杏花村的好酒,品一首世豪 的好诗,美哉快哉! 抑或在清风明月的夜 下,独走于禹门河畔,独行于古街老巷,默背 世豪的一首好诗,你都感觉是很温馨很浪漫 的;抑或给故土的乡亲读一首田园诗,给故 土的朋友念一首行旅诗,你都感觉到那是一 种莫大的幸福。当然,正是因为故乡有了这 样一位视诗如命的诗人,我,你,还有他,我 们才会陶醉于诗中不能自拔。

感谢世豪!感谢有酒有诗的故土!

夕阳西下,彩霞明灭之间,东山潜伏的月亮使 候人兮猗 劲一跃,便露出了半边脸。那却是很久很久以前, 有一位女子,历史的风尘已堙没了她的名字,后人 称之为涂山氏。此时她向山岗一步一上,每上几 步,便长久的凝望远方。夕阳山外山,在迷蒙时空

□ 康亚军

禹,别离了新婚四天的涂山氏。十三个年头 里,四千七百多个日升日落,他与滔天洪水奋斗。 孜孜不倦,劳身焦思,跋山涉水,舟车劳顿,三过家 门而不入。他区划九州,疏导山川。东去到大海, 西行过流沙,声教遍布四海之内,洪水终究治理, 天下归于太平,人民得享安乐。禹离别了他的妻, 那个比春天的红花,夏天的绿树,秋天的果实,冬 天的白雪,还要美好的爱人,那个比天上的明月, 地上的麋鹿,水中的游鱼,山中的鸾凤,还要美妙 的女子。他念她的时候,痴望着四面八方,却看到 流离失所,哭天呛地,面黄肌瘦的百姓,他们饱受 洪水之灾,无家可归,衣不遮体食不果腹,路有饿 死骨。他想她的时候,却想到身负的使命和责任, 天下更多的家庭,更多的人需要他奔走奋斗。救

民出水火,解民于倒悬,神圣的事业让他把对涂山 氏的想念,缩小隐藏到心灵最深最隐秘的地方。

涂山氏每天劳作结束,习惯于傍晚登临山岗, 眺望远方。荏苒时光,白驹过隙。近来她却不能 上山了。原来新婚的四天恩爱缱绻,爱的种子经 过十月孕育,即将开启生命新旅。这一天奇香满 屋,祥云绕院,喜鹊登枝。启,禹和涂山的孩子出 生了。哇哇哭声,震天动地,似乎预示着这个孩子 将开启华夏文明的新历程。是谁的脚步从门前停 了一瞬间,轻轻咳了一声,又毅然远去。是他,涂 山氏望眼欲穿的禹,治水途经家门。当禹听到孩 子的哭声,一抹不易察觉的微笑从他脸上像水波 一样荡漾,传播到全身每一寸肌肤,每一条血管, 深入骨髓。他觉得人生如此美好,星辰大海,纤尘

虫蚁,似乎都送来祝福。在他咳的时候,屋里的孩 子,停住了哭声,涂山氏如同天音的"候人兮猗", 穿过门缝,以每秒三百四十米的速度,飞进他的心 上。这时候,天地似乎凝固在那个瞬间,伟大的精 神成为历史绝响,成为万古佳话,奠定了中华民族 大公无私忠国爱民优良品质的基因。禹的助手, 随行的同伴契、后稷,皋陶等人一定会劝说吧。他 们说,你就去探望一下妻儿吧。但是禹没有迟疑, 他带着治水的同伴又走向远方。

数不清了,涂山氏念了多少次"候人兮猗",思 念如海深,思念比天大。然而十三年内,禹治水时 期三次路过家门,都没有进过家门。用他的决心 和毅力,勤劳和智慧,无私和热忱,完成了中华民 族开天辟地以来战胜自然,改造自然的伟大壮举, 完成了一篇洪荒宇宙间不朽的史诗。洪水终于平 息,百姓安居乐业,九州大地,鸟兽载歌载舞,凤凰 来仪,山川和悦,禹全家终于得以团聚。

治水成功后,人们在他的名字前加了一个 "大"字,叫他大禹,一个"大"字,包含了多少百姓 对他的感恩和敬仰呢?又包容了那个女子多少声 的呼唤呢? 候人兮猗。

"一号:xxx","到!""二号:xxx","到!"……讲

台上,一位身材矮胖、戴着一副高度近视眼镜的中年

教师,精神抖擞,声音洪亮地叫着学生们的学号和名

字,下边的学生则少有少年的稚气,但无论叫到谁,

都会"嗖"地站起身来,有的身体太胖了,则边往前边

挪动一下课桌,同样面带笑容回应着老师的点名。

课堂内,不时爆发出阵阵掌声和嬉笑声。千万不要 以为这是正规的上课,而是毕业二十后,我们师范同

学们旧梦重温。站在讲台上的,正是长不了我们十

写的文章《漫谈三观,感悟人生》。其中写道:"有眼

光,志存高远,忍小谋大,坚定信念;有心态,半空半

满,发散思维,幸福快乐;有勇气,能看难脸,能听难

话,能办难事。"我问他:"半空半满是啥意思呀?"他

解释说:"面对半杯水,悲观者说,就剩半杯了!而乐

观者说,啊,还有半杯。不同的心态,看问题的角度

自然有别。"旁边一位女生插话道:"怪不得吕老师不

显老,风采不减当年,原来是有'三观'(世界观、人生 观、价值观)作定海神针啊!"而我的印象中,吕老师

永远朝气蓬勃、充满热情、自信和乐观。他带我们班

的时候,妻子刚生下小孩,父母都不在身边,全凭他

一个人照料坐月子的妻子和嗷嗷待哺的孩子。只有

在夜深人静的时候,才能安下心来备明天的课。而

早晨六点,又雷打不动地出现在操场上。先是点名,

然后把我们男女排成两列纵队,他跑在最前面,边还

吹着哨子,喊着:"一二一"的口令。无论冬春还是夏

秋,我们踏着哨子声和口令声,迎着晨曦朝阳,顶着

寒气风雪,把青春的身影携刻在操场上,把幸福的回

忆铭记在心底里。他常说,中师三年学业各有所成, 但拥有健康的体魄却是成就大事的根基。他教导我

们要学做四种动物:起得比鸡早,干得比牛多,跑得

比马快,吃得比猪差。细细品啧,真是哲理无穷。我

照着他的说法,每天总是全宿舍第一个起床,等其他

同学陆续来到操场上时,我已经事先跑完两圈。那

我们身上的时间精力比花在家里的要多得多。除了 晨跑,晨读时间、晚自习时间甚至是写字时间,他都

守在班里,督促我们完成应该完成的功课。有些想

开小差的同学,只能心里暗暗叫苦连天。也正是这

种有形无形的严格管教和约束,使我们班没有沾染

自由散漫的习气,也没有早恋、偷窃、打架等不良现

象,毕业时候,班集体所得的荣誉镜框挂满墙壁。我

们把这些镜框摘下来,当作合影的背影,同时也把一

份扬眉吐气的自豪定格为永恒。有一次,进行元旦

拔河比赛,他亲自上阵督战。嘴里含着哨子,手里把

着小红旗,最后也嫌哨子音量不够了,干脆用他的大

嗓门喊:加油!加油!结果,我们在六支队里脱颖而

出顺利夺魁,而他真的喊破嗓子,声音沙哑了,半个

多月才慢慢恢复过来。他总是身体力行,为我们树

授,比较枯燥、沉闷、严肃。但他能把严肃的命题轻

松起来,沉闷的术语活泼起来,枯燥的案例生动起

来,因此大家还是喜欢上他的课,并且都能拿到高

分。后来,好多学校都聘他过去兼职,普遍反映良

好。我没有当教师的经验,但深知要让学生乐于接

受,背后需要付出百倍千倍的辛苦。生活阅历丰富,

知识面宽广,思维敏捷而又善于融会贯通,这些应该

是优秀教师应具备的素养。吕老师就是这样一位善

于化腐朽为神奇的优秀教师。毕业后,我曾应他三

邀,给他现在的学生讲过一堂新闻写作的课,我竭力

按照他的讲课模式,让学生易懂易会易学,效果也还

不错。吕老师有时更像一位邻家大哥,无微不至地

关心着我们的生活起居。我们的宿舍跟他的住所同

在校区,相隔不远。他隔三差五就走访宿舍,嘘寒问

暖,跟大家伙聊天神侃。星期天,会把不回家的外县

学生请到家里,包一顿饺子,炸一些油糕,改善一下

伙食。一次石楼县的一位女生高烧不退,他干脆接

到家里,又是热姜水又是熬中药,悉心照料直至痊

愈。1988年夏,我们村遭受洪水袭击,家里被冲得

一无所有。收假第一天,吕老师把我叫到办公室详

细询问情况,安慰稳定我的情绪,并且主动帮忙申请

学校救济金76元。那时的76元,相当于他一个月的

工资,对我顺利渡过难关帮助极大。1990年中师毕

业的时候,他又鼓励我报考临汾师大。指标下来后, 专门安排我和另外三个同学在他的办公室里集中学

习,突击重点。尽管后来未能如愿迈进大学校门,但

他的那份真情关爱,至今让我没齿难忘。好在他与

我同在一座县城,我们联络频繁,交流颇多,也从他

身上学到一位学者的忧国情怀,一位教师的敬业情

吕老师代的是政治课程。这类课一般不好讲

立了一种当仁不让、敢于担当的负责任精神。

或许是比同年级的老师都年轻的缘故,他花在

时,每年的冬季越野赛,我都稳拿第一。

在那次聚会上,吕老师还给我们散发了一篇他

吾师吾兄

岁的班主任吕大瑞老师。

□雷国裕

晋剧传统乐器九件吟

□ 庞晓敬

诗以对,记之。

鼓鸣板正雅雍音,统领全局戏里魂。 开腕心随曲谱变,当如潇洒牧羊人。

山西晋剧数梆音,板眼红黑显韵根。 互打发音清脆亮,击声可比戏中金。

鸣锣开场立功勋,高韵延徵重打斟。 铜似月明光闪亮,余音梁绕定乾坤。

铿锵有力魄魂欣,奔放激昂动鬼神。 锣镲响来方寸显,称心如意可争春。

韵味翩跹乐中芯,梆腔锣鼓不离音。 怀中抱月才为谱,点点滴滴似锦粼。

胡声晋韵觅腔音,大气端庄赛月神。 牌曲乱弹功底见,生旦净丑共争春。

二弦

激扬高亢起风频,色彩斑斓美乱魂。 晋韵梆腔填入味,民歌小调亦精馨。

三弦

侧抱于怀形逸态,弹挑滚扫技能纷。 梨园弦动声清脆,花绽瑶池馥郁芬。

琵琶怀抱姿优美,默默无闻戏里珍。 切切嘈嘈急似雨,缤纷方显一君神。

武场乐器进行了系统的分析,并吟

七绝 (新韵)

□ 田文海

世泰湖湿地公园

汾河水韵遗泽薮,世泰风光美画廊。 钓客从容迎旭日,游人络绎赏荷塘。

吕梁作家夜聚桃花岛

桃花岛上清歌起,篝火周边雅舞欢。

靓女含羞笑子狂,文坛墨客夜无眠。

过世泰湖竹木吊桥

水鸟翻飞追丽日,肥鱼跃跳戏清莲。 湖边吕尚直钩钓,浪里渔翁鼓雪帆。 信步竹桥心眼悦,安身燕榭古今间。 虚名禄利随风物,自在人生化雨仙。

留守儿童的呼声(外一首)

□ 李计堂

看着墙上的画 好象见到了爸和妈 让爸牵左手 让妈牵右手

离家时说过的话 爸妈好像忘了吧 我在每天期盼 你们的电话

爷爷的那个老年手机 使我感到无比的亲切

每次你们的来电

我总想放声哭泣 不知你们的打工路 让他们拉住他们的娃 何时才算有期

幻想着冬天早来 回家过春节 只有那时候 我们才会聚在一起 让心灵不在空虚

枣花 枣花

不起眼的束花

用那娇小的身躯

开出淡黄的颜色

牡丹国色天香

梅兰高雅入堂

桃杏占尽春光

你却未去争强

倾尽一身之力

将枣儿结成了蜜甜

只是

悄然地

点点,星星

青青的花 星星,点点

如同千种爱情 如同恒河星辰 那些青青的念想

但还是开了,白了人间四月天。 整个子干山坡都站满了"梨花"丽人。 我上子干山坡时,黄土正疯狂飞扬。

一朵朵梨花好似结队欢迎。够了, 梨花的白,像少女的清纯,纤尘不染。

我站在树下与梨花留影, 感觉无上荣幸,之至的,

看样子,这些梨花知道人间有我对 它倾情热爱, 看样子,它们不会讨厌我的到来呢,

这满山遍野的梨树没有一株是我所栽, 是我一颗惴惴不安的心,扑通……

除了这颗俗世的心, 我拿什么去爱一朵梨花? 这个季节就是春暖花开的季节, 原平的梨花总是比我们这边开得迟些,就是一个自醉而不需要自省的季节……

枣花 □ 康亚军

从斑驳苍劲的条干 抽出一支,两支,三支 朝天穹黄土,朝十方开了

梁太智 摄

在大河两岸的梁沟峁畔 微微启唇,一粲

渐渐变成红艳艳的天

又见梨花

(-)

山梁上,栽满了梨树, 一株一株的梨树上,梨花 正绽放。 树丛中的蜜蜂很忙碌, 它们为生计奔忙, 估计和我一样,身在微尘,

心中少了虚无。

春日的阳光真好, 恰到好处的好,不温不火的好, 春风轻轻一吹,山上的梨花就白了。

我只是路过梨花树下的那只蝴蝶, 匆匆赶往,去赴一场梨花丛中诗歌 的盛宴。

于我而言,花间即是人间, 一壶酒、一盏茶、日子过得就如天堂了。

□ 梁小花

(\perp)

我眼里的美与这个春天有关, 与原平的梨花有关。 十度梨花开了又落, 原平的美更与辽阔有关, 这里有元好问、慧远大师、班婕 好、刘子干 今有天涯山,红门书院,有雷霆、韩玉光 以及大批写诗的诗人,有诗情诗意在,

深深又浓浓。 浅浅开的还是那些梨树上的梨花。 它们散淡地开,清明的白,就如 此时我的心,朴素自然。

象的描绘词了,真好,印象里的春 天就这样,就这样如画中游。

"开"、"落",都是这个春天里独特

的单音节词,合在一起就是一个形

春天,总和梨花的"开落"有关,

一路向北,我只为重返红门,去看 去看我的诗人老师和朋友。

春天的风,总是一往情深,深几许 不重要, 重要的是一直在劲吹。

当我又一次翻看吕老师的《漫谈三观,感悟人 生》,对照他举重若轻的生活态度,才知道他的"三乐 常笑"确实此言不虚,堪可奉为圭皋:自己比人强就 助人为乐,今胜昔就知足常乐,自己不如人就自得其 乐! 吾师吾兄,当之无愧!

操,一位大哥的呵护垂爱亲情!